
1874. I. évfolyam. 30. sz. Szombat, február 7.

Előfizetési föltételek:
Vidékre pvytan vagy helyben házhoz 

hordva I
Ege ez évre Iti frt Kel évre 8 frt.

Negyed evre 4 frt
KKyt» »am « kr«Jc»ár. i

Hirdetmények dija:
6-hakitbow petitsor egyszeri hirdetennél 12, fi 

kétszerinél 10. háromezorinúl 8 kr. j
A nyílttéri petiUor 50 kr.

Hélyegdij külóu 30 kr. 
yHirdetmények elfogadtatnak a ki» 
adóhivataléi kivftl egyedül lliiUNvn- 
wifin 41* Vogler hirdutevlelvétwli 
hivatalában tíidapeiiteii: l'orottya-utcza 
3. az. 1, fin Becs Wallfiechgaeie 10. sz.

I’raga : Urabeu K7. ,
^Politikai napilap.

Szerkesztői iroda:
Belváros, knlup-u. 15. ez I. em.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemeny a hzerkesztöbéghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektöl fogadtatna* el. - Kéziratok nem 

adatnak vieeta.

Kiadóhivatal:
Bt-lvárou. Lipót-u. 2. ez. foldelint (K<*r- 
téHE .lúr.svf könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (flöfize.tesi pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendúk.

Budapest, február 6.
A ,, l'esi Na]>ló“ nini vezórczikkének oly fon­

tosságot tulajdonitunk, hogy nem csak olvasóink­
kal kívánjuk annak tartalmát bővebben megis­
mertetni, liánom azt saját megjegyzéseinkkel is 
szándékozunk kísérni.

Sietünk mindenekelőtt abbeli örömünknek 
adni kifejezést, hogy a kormány-sajtó oly bangón 
kezdi valahára vitatni a nap fontos kérdését, 
mely a tárgyilagos diseussiót. nem csak lehetővé, 
de hasznossá is teszi. Sokkal jobban illik eme 
módor az említett tekintélyes laphoz, mint az 
a féle kifiezamitott eszi nesz üledék, melyet megróni 
tegnap alkalmunk volt.

Lássuk mit mond igen tisztelt laptársunk.
„Két körülmény az úgymond, melynek 

hangsúlyozását tegnap is, tegnapelőtt is czélszerii- 
nek tartottuk. Egyik annak szüksége, hogy a 
kormány egy ítj és kiválókig bizalmi kérdés föl­
vetésével jöjjön tisztába saját, pártjával: s amásik 
annak szüksége, bogy a Leak párt minél előbb 
jöjjön tisztába saját elemeivel1*.

Az utóbbit, efogadjuk, az elsőt nem ellenez­
zük ugyan, de fölöslegesnek tartjuk, mert fölfo­
gásunk szerint, a mint azt tegnap bebizonyítani 
iparkodtunk, az utolsó szavazás e tekintetben 
félremagyarázliatlan választ adott.

„Annyi bizonyos, bogy a S*/.láv\ -kormány­
nak, az utóbbi napok eseménvei miatt, súlyos 
felelősségének sérelme nélkül jogában áll vissza­
lépni. Jogában igen, de kötelességében nem“- igy 
folytatja a „Napló11.

Már ezen okoskodást vonakodunk egészen a 
magunkévá tenni, mert ha mi elismerjük azt, 
hogy esakugvan többséget m ervén a kormány, a 
visszalépésre formaliter kötelezve nincs, úgy 
viszont nem fogja tagadhatni a „Napiéi", hogy 
tekintve a l.'l-as sz/itöbliséget és annak eredetét, 
melynek újabb illiistratiójí. itt lielvén nem volna, 
a föntemlitett kötelesség moral! tér csakugyan 
létezik.

Nem fogunk azonban összeveszni a „resti 
Napló“-val, ezen állítása miatt, mert azt a kö­
vetkező reflexióival kiséri:

„A heákpárt zöme, még a föimforgott ügy 
gyűlöletes múltjának és előzményeinek daezára 
is megállóit mellette, (t. i. a Szlávi mellett és e 
körülményi akkor, a mikor körösköriil minden 
bomlásban van, szem tdől téveszteni egyáltalán 
lehetet len

Ebből azonban csakis annyi és nem több 
következik, liogv Szlávvnak meg kill választania 
az időt. a mikor ő azon kénlést intézi a párthoz, 
vá j jon föl mái 1-e még közte és a párt közt a soli- 
daritás, vagv az teljesen megszűnt már? Ilogy a 
kérdést meg kell tenni: azt megköveteli a parlia- 
mctitarisnms; hogy Iliikor tétessék meg, annak 
idejét megválasztani a cabinettől fiigg.“

Ebből azt látjuk, liogv a végexélra nézve 
köztünk és a „Najiléi“ közt egyetértés létezik; azt, 
hogy a válság elhalasztását nem cgrediil az nppor- 
tunitással melvet mi nem tagadunk - indo­
kolta. hanem azzal is. liogv a visszalépés köteles­
sége fűn nem Ibrog. inkább kísérletnek tekintjük 
pour samer 1 liomieuer, s azért el is nézzük.

Érdekesebb ennél az. amit a „Napiéi“ saját 
pártján')] mond, t. i.:

„A Ifeákpárt ma inkább mint valaha, van a 
helátalakulás stádiumában. Az elemek, fölszaba­
dulva a közjogi kénlés nyomasztó siiixa alól. ro- 
konszenveik alapján kisebb köröket kezdenek 
alakítani. A rokmiszenvek személyeket és elveket 
egyaránt illetnek. Személyek és elvek nem min­
dig és nem mindenkiben esnek össze akként, hogy 
egyszersmind össze is illenének. A kisebb körök 
egymással szemben kezdik egymást 11 é111i 1 <■«»• ide­
gennek tekinteni. Az érintkezési pontokat már 
gyakran csak a szokás képezi s a régi társasági 
viszony tartja fön. I >eákp,Írtnak tartja magát 
mindegyik, de azért kezdik egymást eg\ pártnak

nem tartani. Bizonyos szavakhoz más értelmet 
köt az egyik és más értelmet köt a másik. Egy 
szóval a vegyi átalakulás, a fermentatió ma van 
legmagasabb fokán.“

A P. N. ezen nyilatkozatával szemben ne­
künk más teendőnk nincs, mint a Deák-pártnak 
félhivatalosan kimondott szétbomlását rcgistrálni.

Egy észrevételt azonban szabadjon még is 
tennünk, és ez az, hogy „vegyi átalakulás“ min­
dig más alakot teremt, soha a régit, és hogy az 
ily procedúrának alávetett test. ritkán alakul 
újra egésszé, liánéin többnyire kevesebb, több 
apróbb testekké válik.

A 21-es bizottságról sem feledkezik meg a 
„Napló“ a következőket mondva:

„A párt helyzeténél nem megállapodottabb 
a politikai helyzet sem. A huszonegyes bizottság 
tovább ment már, mintsem oda visszatérhetne a 
honnan kiindult és még odáig nem érkezett el. a 
hol állomást lehetne tartani. Magához kiité az or­
szág várakozását, közforgalomba bocsátá az ata- 
lános eszméknek egy sajátságos kivonatat s a fe­
lelősség bizonyos nemét vette magara a kormány- 
nyal, a törvényhozással s a közveleménynycl 
szemközt. Mony az ország várakozásának meg- 
fblelhet-e, eszméi kivihetők, megvalósitbatók-e s 
a felelőséggel szemben diadallal megallliat-e : a 
kilenczcs albizottság részletes vitáitól fiigg. Es c 
viták ma még csak a kezdetnek kezdetéig ha­
ladtak.“

Továbbá úgymond:
.. II v helyzetben a bizalmi kérdést a kabinet­

nek rögtön elővenni s rögtön élére állítani nem 
lehet és nem szabad.“

Várjunk tehát, s foglalkozzék a parlament 
oly tárgyakkal, melyek sem a kabinet, sem párt- 
kérdést nem involválnak. így óhajtja a „Napló“, 
s azzal végzi, hogy:

..Es ezalatt csendben és nagyobb rázkódás 
nélkül befejezésre juthat azon titkos processus, 
melv a párt kebelében szakadatlanul folyik. El­
vekkel és személyekkel idő és alkalom jut tisz­
tába jönni. Bizonyos kísérletek határozott alakot 
ölthetnek, bizonyos ábrándok closzolhatnak, bi­
zonyos csalódások bekövetkezhetnek. Le ha ez 
mindeddig nem történnék is meg: meg fog tör­
ténni bizonyára az, hogy a huszonegyes bizott­
ságiján határozott döntő iordulatra jutnak az 
ügyek. Bármiként legyen, azt erezzük mindnyá­
jan, hogy vesztegetni való időnk nincs s minél in­
kább sietteti a kormány az eldöntés felé az ügyeket, 
minél előbb alkot ol v helyzetid, melyben az állasa 
fölötti eldöntést a törvényhozásnak lehetővé teszi: 
az országnak annál nagyobb szolgalatot tesz."

Ezen zárszót egész terjedelmében mi is elfo­
gadjuk és magunkévá tesszük.

Es mindezeknek vájjon mi a tanulsága ? 
nem egyébh mint az. hogy fegyverszünet ajánl- 
tatik. melyet, mi elfogadunk, még pedig azért, 
mert a közügynek nem árt, nekünk pedig - 
akik zászlónkra irtuk n pártok egyesülését oly té­
ren, hol a létező és egvelőre megváltozliatlan té­
nyék elismerésével, lehetségessé váljék a zilált vi­
szonyok rendezésére irányozott elfogulatlan köz­
reműködés, csak hasznaihat.

Azt hisszük és azt óhajtjuk, hogy a kormány 
kapitulntiója. s ezután a partok közötti békekö­
tés lecnd a rövid fegyverszünet után vivandó 
csata eredménye.

Le hogy igy lehessen, arra mindenekelőtt 
szükséges, liogv azok. akik allami eleiünk ujjaala- 
kitására hivatva érzik magokat, es azok. akiknek 
erre a közvélemény hivatást tulajdonit, minden 
mellékes tekintetek fércvetésével őszintén ipar­
kodjanak egvmást megérteni, s ha ez sikerül, le­
gveti bátorságuk nézeteiknek érvényesítését ke­
resni a házban és az országban még akkor is, ha 
azok netán oly követelményekkel járnának, me­
lyeknek dija nem az olcsó népszerűség szokott 
lenni.

Alólirottak ezennel kijelenjük, miszerint a H o- 
ránszky Nándor és Németh Albert urak között 
fölmerült és hirlapilag többszörösen köztudomásra jutott 
iigv a személyes elégtétel utján, szokásos lovaglás mód 
szerint jelenlétünkben mai napon elintéztetett.

Kelt Budapesten, február hó 6-dikán 1874.
Pap Lajos, Almásy Sándor,
Szomjas József. Szeniczcy Ödön.

A „Hunnia“ mai számának egy külön ezikkében 
reflektál azokra, a miket a „Középpárt“ ma reggel irt 
felőle. Ha t. laptársunk egyszerűen csak a kérdésnél ma­
radt volna, melyet hozzá intéztünk s mely igy hangzott: 
kik azok „a haszonban osztozkodó s a nemzeti vagyon 
elpusztításában bűnösen közreműködő régi czimborák“, 
kik, mint a „11“. mondja, „ritka szemérmetlenül szerződ­
tek az ellenzékhez?“ — ismételjük, ha t. laptársunk csak 
c kérdésnél marad és válaszában nem terjeszkedik tol 
azon, ami ad rém tartozik és e szókban nyer nála kife­
jezést : „bevárjuk a vizsgáló bizottság kutatásainak ered­
ményét, s mikor vádolni fogunk, bizonyítékaink is lesz­
nek hozzá“ •— egyszerűen tudomásul vettük volna. H. 
megjegyzését is bevártuk volna, mikor lép a gyanúsítá­
sok teréről, a mi soha se férfias, a vádak terére, hol nem 
átalános, hangzatos phrázisokkal , hanem határozottan 
megjelölt egyén vagy egyének ellen positiv tények elso­
rolásával kell előállni. Tisztelt kollegánk azonban föl­
használja az alkalmat beszélni mindenféléről és még sok 
egyébről, s ez akaratunk ellenére kényszerit, hogy né­
hány megjegyzést tegyünk észrevételeire. A „Középpárt“ 
szerkesztője nem ma került haza se Japánból, se Hono­
luluból; itthon volt már akkor, midőn nyomtatásban meg­
jelentek bizonyos levelek, melyek azt a curiosumot hoz­
ták napvilágra, hogy Magyarországnak a rcichsrathban 
való képviseltetéso érdekében subventionált politikai lap 
indítására vállalkoztak némely urak, kik ma még a deák­
párti fii vég alatt is kényelmetlenül érzik magukat.

A „Középpárt“ mai ezikkében azt mondta, hogy 
semmi se kompromitálta erkölcsileg azon küzdelmet, - 
melynek végeredménye a keleti vasút ügyében a kormány 
előterjesztés mellett nyilatkozott 13 szavazattöbbség volt. 
Ezt ma is fönntartjuk. Ha van compromissio, úgy bizo­
nyára könnyebben föltalálható lenne azon 13 szavazatban 
mely szívesen clhisszük, hogy a keleti vasút szennyes üz­
letéből hasznot nem húzott, de talán érdekében állt fö- 
diizni azokat kiknek mulasztásai, elnézései és hibái az 
ügyet Ide juttatták. Így fogta föl a dolgot minden ellen­
zéki lap, igy a külföldi lapok nagy része. Ha a „H.“ más 
fölfogásnak hódol, ez az ő dolga, annyit mindenesetre bi­
zonyít vele, hogy csakugyan nem pártközlöny, mert az 
összes létező pártok egyetlen közlönye se keresett nem­
telen indokokat azon 155 képviselőben, kik a február 
3-ki ülésben a törvényjavaslat ellen szavaztak és a dolgok 
ily állásában megelégedéssel veszünk tudomást a „Hunnia“ 
azon beismeréséről, hogy mögötte nem áll párt.

Ami végre az elvváltoztatás, köntöscserc s több 
efféle elmefuttatásait illeti, engedje meg t,. kollegánk, —- 
hogy az effélére legfölebb csak olyanoknál rcflcctáljunk, 
kikről (Juttenborg találmánya nem terjesztett szét ország­
szerte ezer meg ezer példányban olyan „propria fassiót“ 
az elvszilárdságról, milyent a „Középpárt“ szerkesztője 
olvasott, mikor Honoluluból visszaérkezett Magyaror­
szágra.

A képviselőház szombati ülésén a kérvények 
fognak tárgyaltatni, s mint hírlik ez alkalommal Buda­
pest fővárosának a Skene-féle szerződés fölbontására 
vonatkozó kérvénye érdekes és beható vitának tárgyául 
fog szolgálni.

Az igazságügyminiszter a hivatalos lap legköze­
lebbi számában utasítja a hazai bíróságokat, liogv ha kül­
földi bíróságok által törvénykezési dijjak végrehajtás 
utján való behajtása czéljából megkerestetnek, ezen meg­
kereséseknek, minthogy az említett dijjak kincstári il­
letékek természetével bírnak, s a nemzetközi érintkezés­
ben elfogadott szabályul szolgál azon elv, miszerint 
az államok a közadók és pénzügyi illetékek behajtásánál 
egymásnak segédkezet ne nyújtsanak — ne tegyenek 
eleget.

Magyarország nemzetgazdasági, helyze­
te. tekintettel a pénzügyre

Budapest, február 6.

Az országos magyar iparegyesület nemzetgazdaság 
szakosztályában, minthogy a vám és kereskedelmi szerző­
dés tárgyában az egyes szakosztályok még nem fejezték 
be munkálkodásukat, a ma esti ülésén az ország jelen 
nemzetgazdasági és pénzügyi helyzete vonatott tárgya­
lás alá.

Horn F, d e először is az állami és magán hitel közt 
levő szoros egybefüggésre utal. Jelenleg a földhitel is 
szünetel, miután 5 7 százalékos kamattal cl nem vesz
senki magán jelzálog levelet, mikor a kormány szintén 
zálog mellett ti 12 perezr-ntet fizet. A közmunkáknak
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ább volna szűk
reájok. Csengeni Antal panaszkodva említi fül, hogy 

a közvélemény nem járul az eszmélt tisztázásához. E szak­
osztálynak kötelessége véleményét nyilvánítani; sőt mint 
a nemzetgazdaság egyedüli elméleti képviselőjétől, jogosan 
megvárja tőle ezt az ország.

Egyik javaslat: a létező bajok kikerülésére a z a d ó k 
emelése. Ez igen nagy mérvben nemzetgazdasági szcir 
pontból vitatandó meg.

Másik javaslat minden befektetést félb 
s z a k i t a n i. Ez szintén eminenter közgazdasági kérdés.

Harmadik a közgazdasági deezentraliza 
t i ó, amely ellentétben a múlt évek ezentralisztikus irá­
nyával, szintén közgazdasági vita tárgy.

Ez utóbbira nézve felette megfontolandó azon kö­
rülmény : vájjon a helyhatóságokban jelenleg uralkodó 
nézetek elegendő támpontot nyujtanak-e az ilyen irány­
latnak. Ez alkalommal is kifejezést ad azon nézetének, 
hogy Magyarország pénzügyi helyzetének gyökeres ja 
tása csupán a nemzetgazdasági viszonyok gyökeres ja 
lása utján várható ; mindenek felett tehát a nemzetgaz 
dasági állapotok javítandók. Végül megjegyzi, hogy ez 
alkalommal a vámügy, mint amely úgyis külön tárgyal 
tátik, kívül hagyatik a vitán.

Mudrony l’ál elsősorban sem az adok föleme­
lésének, som a közmunkák megszüntetésének nem latja 
elegendő eredményét. A „Geldwesen“ ki nem elégítő 
volta a ezél. Az önálló nemzeti bank mulhatlan szükség. 
Ez esetben a magyar államadósságra a koupon-adó volna 
kivethető, mi 7 és fél millió forintot hozna be.

I )r. M atlekovics S á n d o r kéri, hogy az első 
pontban említett adó kérdése tárgyaltassék első sorban.

II orn hide a jelen körülmények közt az adó föl 
emelést egyátalában nem pártolhatja, mert az a jelen rósz 
nemzetgazdasági viszonyok közt az, a tőkefogyasz 
involválja magában.

M a 11 e k o v i c s gyökeres adó-reform mellett azt 
hiszi, hogy kisebb adóláb mellett is nagyobb lesz a jőve 

. Azért elég annyit konstatálni, hogy adó-refomok, 
adó-emelések utján akarunk több jövedelemre

delem 
s nem 
szert tenni.

M u d r o n y Soma az egyes adónemek súlyát minden 
honpolgárra kiterjedőnek érzi. A földadó már most is 
igen súlyos. Az iparnak nem ad az állam versenyelőnyö­
ket, s igy buknia kell a nagy adó mellett. Az ipar terén 
igen nagy a hanyatlás. Az osztrák iparosok számára 80 
milliót ad kölcsön a kormány, nálunk semmit. A keres­
kedelemnél szintén áll ez az eset.

György Endre szerint az adófülomelós össze­
kapcsolva az adóreformokkal igen is lehetséges. A jelen 
földadóteher a kormány adatai szerint az összes földbir­
tok jövedelmének csak 15 százalékát emészti föl, pedig 
annak a törvény szerint 30 százalék kellene. Az ok az, 
hogy sok parczella nincs, s majd mindegyik igaztalanu! 
van megadóztatva. Ezek bevonása s igazságos repartitió 
mellett — bár a javasolt drága rektifikáeziót nem pár­
tolja, — a 3 és fél millió többletet igen is elérhetőnek 
hiszi minden uj terheltetés nélkül. Hasonlóiig, ha a kere­
seti adó minden honpolgárra kiterjesztetik, s az összes 
hozadéki adók felé egy kiegészítő jövedelmi adó állitta- 
tik : föltéve, hogy az igazságos kivetés biztosittatik, az 
igy vélt 10%, millió többletet uj teher nélkül véli elérhe­
tőnek, mert az uj adótárgyak kerülnek be, s igazságo­
sabb a repartiálás.

Horn Ede megjegyzi, hogy az átháramlás folytán 
az összes adóteher az összes adózókra nehezedik. Számí­
tásai szerint Magyarország összes füldjövedelmo 1 1 adót 
rávevő a földadó javaslatban kiszámított jövedelemhez, az 
ezelőtt meg nem adóztatott parczellák jövedelmeként 
190 milliót tesz, ugyanennyire téve a többi ingatlan, s 
ugyanennyire a mozgó tőke jövedelmét; összesen 570 
millió forint összjövedelemmel állunk szemben, amelyből 
140 milliót vett el adóba az ország, tehát 25 százalékot, 
ami tetemes összeg s visszahat a produkezió emel­
kedésére.

György Endre hozadéki adórendszerünk mellett 
alig hiszi kiszámíthatónak az ország tiszta összjövedel­
mét. — Különben az egyes hozadéki adók közt is oly 
nagy a különbség és igaztalanság, hogy az adólábak némi 
lcszállitása mellett is lehet jövedelmi többletre számi- 
tani. A földbirtok összjövedelmét mutató s az adóterhet 
képviselő adatokra tesz számszerű megjegyzéseket, me­
lyek szerinte igazolják, mint szintén a földadó onquet.e elé 
1869-ben terjesztett adatok is, hogy nemcsak az összjö­
vedelmet, de az egyes hozadéki adók alapját is nehéz biz­
tos számítás alapjául venni.

W cisz B e r t h o 1 d oly formán véli a megállapo­
dást fornmláztatni, hogy az adóreformok mellett az adó­
emelés helyeselhető mindannyiszor, valahányszor uj adó­
tárgy vagy uj adóalany kerül ismét megadóztatás alá.

Mudrony Soma az adóátháritás theoriájának 
nagyobb' súlyt tulajdonit, miután, az, mint termelési költ­
ség, az árakat alterálja. Ezért az összes adóteher az 
összes adózókat sújtja.

Mat 1 okovi es ennek folytán a Uicardó-elmélet 
szerint bebizonyítja, hogy ez esetben az adó igazságtalan 
reparticziója folytán eredt kedvezmény nem hárul át má 
sokra, hanoin a földbirtokos, sátalában a termelő zsebében 
marad.

Fromm Antal néhány gyakorlati megjegyzése 
után Weisz Berthold javaslata egyhangúlag clfogadtatik 
vezérelv gyanánt, az esetleges kivételeket ki 
ményok indokolván.

Jövő ülés február 13-án.

uilünös köriil-

A német trónbeszéd
Budapest, február 6.

Németország fővárosa tegnapelőtt nagy és ünnepé­
lyes aktus színhelye volt.

Első Ízben történt tegnapelőtt, hogy az egységes 
Németország valamennyi, még a franczia országtól elsza­
kított tartományok „kénytelen alkotmányos“ képviselői 
is összegyűltek‘a német "főváros parlamenti épületében, 
kifejezést'adva ekként a német egységnek. A trónbeszéd,

zánk északi és déli része közt 
mind azon téreken, melyek

melyet Bismarck a német birodalom képviselői előtt föl- 
olvasott, s melyet alább közlünk, nagyon száraz és sivár 
arra, hogysem ezen ünnepélyes aktushoz méltó lehetne. 
A trónbeszéd átalában békés jellegit, s egyetlen jelenté­
kenyebb paszszus sincs abban, melyet Bismarck oráku­
lumának, a „Nordd. Alig. Ztg“-nak legközelebbi harczias 
czikkc visszhangja gyanánt lehetne tekinteni, habár a 
trónbeszéd szintén hangsúlyozza a hadsereg szervezését 
és kifejtését. Németország belbékéjét dúló bajokat a trón­
beszéd csak közvetve és futólag érinti a külpolitikai he­
lyezet halavány {rajzában. A bclrofonnokat és átalában 
a német birodalom bolviszonyainak énen nem szabad­
elvű rendezését ellenben behatón tárgyalja a trónbeszéd, 
s azon föltevésnek ad kifejezést, hogy Németország egész 
figyelmét és munkásságát egyelőre inkább a bel-, mint a 
kiil politikának fogja szentelni, mi különben természetes 
is, mert Németországnak a franczia-porosz háború után 
most még egyszer, s pedig otthona, bel ellenségei ellené­
ben kell kivívnia egységét.

A Bismarck által főiolvasott trónbeszéd következő­
leg hangzik :

„Tisztelt uraim 1 O felsége a császár fölhatalmazni 
méltóztatott, hogy az ő és a szövetséges kormányok nevé­
ben a német birodalmi gyűlés törvényhozási időszakának 
kezdetén önöket üdvözöljem. Mindenekelőtt egy határo­
zott legfelsőbb parancsot teljesítek, midőn kifejezzem leg 
kegyelmesebb uram élénk sajnálkozását, hogy őfelségé­
nek ma még nincs megengedve, a birodalmi gyűlést uj 
összeállításában személyesen üdvözölhetni. A lefolyt tör­
vényhozási időszak kiválókig azon viszonyok szabályozá­
sával volt igénybe véve, melynek Németország politikai újjá­
alakítása és az utolsó háború következményei által crcd- 
ményeztotett.

Ezen szabályozás a fődologban be van fejezve. Ha­
li törvényhozás közönsége 

a birodalom alapítása előtt a 
szövetség közös terének tekintettek, majdnem kivétel nél­
kül keresztül vitetett. A közös pénzügyi gazdálkodás az 
alkotmány alapján van rendezve, a teljesen befolyt hadi 
kárpótlás az annak hovaforditása iránt hozott törvény ér­
telmében leültetik cl. A i'égi német tartományok, melyek 
régebbi háborúk által a német birodalomtól elszakitlattak 
;s a frankfurti béke által vele újból egyesittettek, ma első 
zben vannak körünkben alkotmányosan képviselve.

Azon előterjesztések közt, amelyek felett, önöknek, 
uraim, határozniok keilend, az általános katonai törvény, 
mely némileg eltérő szerkezetben az utóbbi birodalmi 
gyűlés elé is terjesztetett már, első helyet foglal el.

Nem pusztán az alkotmányban tartalmazott Ígéret­
ek és a német hadsereg gyarapítása által keletkezeti 

igényeknek lesz ezen előterjesztés eleget ; ezen igények- 
döntőbb módon követeli a német véderő szilárd sza­

bályozását, azon kötelesség, mely minden állaniközösség 
Iső kötelességét képezi: megoltalmazni területének füg­

getlenségét, a benne rejlő szellemet és gazdasági erők hé- 
és fejlődését. Azon törvényes intézkedések, melyek küz- 
tlcniil a háború befejezte után a katonai rokkantak ja 

ára tétettek, az azóta tett tapasztalatokban nem állották 
meg minden vészietekben a próbát. A feltűnt hiányok mel­
lőzésére igénybe fog vétetni közreműködésük.

Nem kevésbé keilend majd figyelmüket azon bajok 
kiegyenlítésére forditaniok, melyeket az döbbeni észak­
német törvényhozás a hadi szolgálmányok ügyében az utób­
bi habom alatt számos községre nézve eredményezett.

A birodalom jövedelmeinek alkotmányos kezdése 
agy anyagi mint formális tekintetben nélkülözi még a 
végleges szabályozást. A birodalom bevételei és kiadásai­
nak kezelése, a számszék szervezete és hatásköre ügyé­
ben teendő előterjesztések által intézményeinknek ezen 
uj a szövetséges kormányok, mint a birodalmi gyűlés ré­
széről erezett hézagok ki lesznek töltendők.

Elő fognak továbbá terjesztetni a felmenlvény meg­
adása czél jából az 1867 l*7U-ig terjedő államháztartási 
számadások.

A sajtó jogi állása már a múlt évben képezte a szö- 
vetségtanács s a birodalmi gyűlés tanácskozásainak tár­
gyát. Az e tárgyban hozandó törvény szükséges volta 
kétségen kivid áll. A szövetséges kormányok tárgyalás 
alá vették a porosz királyi kormány részéről tett indít­
ványt és az előterjesztett eredményben öszhangba ipar­
kodtak hozni a sajtónak jogosan igényelt, szabad véle 
mény-nvilvánitási jogát azon igényekkel, melyeket a 
közérdek nem kevesebb joggal emel az e szabadsággal 
űzött visszaélés ellen.

Egy, az ipartörvény kiegészítéséül szolgáló és önök 
elé terjesztendő novella biztosítani fogja, hogy a munka- 
ttdók és munkások közti egyenetlenségek oly bíróságok 
által fognak egyszerű és minden formaiságtól ment eljá­
rással kiegycnlittetni, melyeknek tagjai mindkét fél Bor­
sosai köréből fognak vétetni. Gondoskodni fog azon hát­
rányok mellőzéséről, melyek a közrendet és a nemzeti 
munkát érik, midőn ezeket a munkások szabad akaratára 
gyakorolt jogtalan befolyások és kötött szerződések jog­
ellenes megszegése fenyegetik.

A német partokon a tengeri szerencsétlenség által 
ért személyek és szállítmányok oltalmazására nézve fon­
állá, részben elavult, részben elégtelen intézmények kü­
lönböző volta arra indította a szövetséges kormányokat, 
hogy egy, az összes német partvidékekre nézve érvényes 
part-szabályzatot dolgoztassanak ki, mely jóváhagyás vé­
gett önök elé fog terjesztetni.

A múlt évi birodalmi háztartás eredményei eddig 
nem voltak ugyan végleg megállapíthatok, mindazonáltal 
eddigclé eléggé ismertek, hogy bízvást remélnünk enged­
jék, miszerint a múlt év bevételei, a múlt ülésszakban a 
vagyonállapoton felül megszavazott igen tetemes összegek 
levonása után jelentékeny felesleget eredményeztek.

Kifelé való viszonyaink azon meggyőződésre jogo­
sítanak, hogy valamint a mienk, úgy az idegen kormá­
nyok is elvannak határozva és arra törekednek, hogy a 
világnak a béke jótéteménye megóvassék, és hogy az an­
nak megzavarására irányuló semmiféle párttörekvések 
által se engedjék magukat ezen gondoskodásban és köl­
csönös bizalmukban háborittatni; hatalmas békcszcrctő 
B egymáshoz békülékenyen közeledő uralkodók, ismétlődő 
találkozásai, Németország örvendetes viszonyai a törté­

nelmi hagyományok folytán baráti érzelmű népekhez a 
császár ő felségében mindenesetre azon szilárd és legfel­
sőbb megbízásból általam kifejezett bizalmat keltik, hogy 
a béke föntartása biztosítva van.

T a n ü g y.
Az orsz. köznevelési egylet kérvénye a 

képviselöházhoz
(a küzt'ptHiiodui oktatás erdőkében )

(Vége.)
Mindezek után az egyesület a természettudomá­

nyok es mennyiségtanra nézve azon nézetben van, hogy: „a 
mennyiségtan és a természettan mint kút önálló szaktudo­
mány rendszeresen adassák elő, még pedig a természet­
tan a gymnasiumi tanfolyam alatt kétszer az alsóbb 
osztályban kísérletileg, a felsőbben tudományosan, meny- 
nyisógtani alapon oly mértékben, milyenben azt. a termé­
szettan okszerű előadása épen megkívánja.

Ama részecskét, mely a tanterv végén a bölcsészet 
rovatába van helyezve, az egyesület korántsem tartja ele­
gendőnek arra, hogy abból a gynmasiumot végzett ta­
nuló egyrészt az emberiség közt elfoglalandó fontos állá­
sához, másrészt az átalános műveltséghez szükséges böl ­
csészeti ismereteknek csak leglényegesebb részeit is tud­
ná, azért véleménye az, hogy a gymnasium tantárgya 
közé föl kell még venni, erkölesképzés tekintetéből, a 
psychologiát.

Azt mondja a tanterv, hogy „a reáliskolai lantorv 
ugyanazon főelvek alapján készült, melyek a gymnasia­
les tantervnek alapját képezik.“

Ezen állitás alapján a két középtanodai tantervét 
összehasonlítva arról győződött meg az egyesület, hogy a 
reáliskolai tanterv készítői vagy nem ismerték, vagy ha 
ismerték is, nőm helyeselték a gymnasiumi tanterv irány­
elveit, főképen a földrajz és természettudományokra néz­
ve, miután a nyelvek és a történelem tanításában bár 
némi módosítással,ugyanazon hiányok mutatkoznak, más­
képen föl nem fogható az, hogy lehetett volna ugyanazon 
alapelvek alapján, két egymástól oly elütő tantervei ösz- 
szeállitani: a gymnasiumi tanterv rendszertelen laza 
tárgyhalmaz, inig a reáliskolában a földra jz és természet­
tanra nézve a szakrendszer meglehetősen van alkal­
mazva.

1 la már a reáliskolánál, mint az átalános művelt­
ségre előkészitőnél, czélra vezető a szakrendszer alkal 
mazása, akkor a gynmaslumnál, hacsak föliiletcs művelt­
séget nem akarunk meghonosítani, az még nemcsak ezél- 
ra vezetőid), hanem elkerülhetetlenül szükséges is.

Midőn az országos köznevelési egyesület a jelzett 
okok alapján a középtanodai uj tantervet, mintsemáz áta- 
laban helyeseknek elismert paedagogiai elveknek, sem 
nemzeti igényeinknek meg nem felelőt elfogadhatatlannak 
mondja ki, kötelességének tartja másrészről, már a bírá­
lat folyamában jelzett ezélravezetőbb nézeteihez, még a 
gymnasiumi tanitásmódnak újjáalakítását ezélzö követ­
kező tervét a mélyen tisztelt képviselőház elé ter­
jeszteni.

Annak okát, hogy eddig a gynmasiumot végzett ta­
nulók nagy része, a hosszú időhöz aránylag kevés ismere­
tet mutatott föl, az egyesület a tanterv és módszer köny- 
nyen javítható hibáitól eltekintve, nem keresheti egyedül 
az alaki oktatásban, hanem inkább abban, hogy a gym- 
nasiumi tanulónak nem volt alkalma arra , hogy 
szerzett alaki és elméleti ismereteinek gyakorlati, 
életbevágó alkalmazását is megkísérthesse, és igy a gym- 
nasiutnbéd tájékozatlanul a főtanodába vagya gyakorlati 
életbe lépett, alaki és elméleti ismeretének halmazával: 
komoly megfontolás és többoldalú megvitatás után a 
gymnasium ezen baján az országos köznevelési egyesület 
úgy vélne segíthetni.

„Ila a gymnasium! tanfolyam utolsó évének első 
leiében az alaki és elméleti oktatás teljesen befejeztetnék 
és az utolsó félév a gynmaziumnak eddig hiányzott 
mintegy betetőzéséül az addig szerzett elméleti ismere­
teknek gyakorlati alkalmazására fordittatnék.“

A nyelvészeti ismeretek gyakorlati alkalmazása 
állana :

„Az egyetemes világirodalom történet áttekinté­
sében“ a műfajok fejlődése foka szerint itt-ott műfaji pél­
dákkal fölvilágosítva.

Minthogy pedig a klassikus mii olvasásánál a mii 
szerzőjének korát művelődéstörténeti szempontból
már a megelőző osztályokban is kell ismertetni az egye­
temes világirodalom történet keretében, a görög és latin 
irodalomtörténetet is be kell foglalni,úgy, hogy az ó-korra 
eső részben fősuly ezekre legyen fektetve.

Nem vétetik a világirodalom történet keretébe, a 
magyar irodalom történet, minthogy ezt a nemzeti műve­
lődés szempontjából már előbb keli külön 
sen tárgyalmi s itt folytatni.

A történelmi oktatás betetőzése lenne:
„Az egyetemes alkotmány tan, tekintettel a különböző 

alkotmányformák fejlődésére, azon intézményeink vázla­
tával, melyeket legújabb törvényhozásunk hozott létre és a 
statisztika.“

A természettudományok gyakorlati alkalmazására 
pedig szolgálna:

„A mennyiségtnni és természetűim földrajz, geoló­
gia, palaeontologia és a kosmologia alapvonalaiban.

Midőn az orsz. köznevelési egyesület a tantervre 
vonatkozó ezen nézeteit a mélyen tisztelt képviselőház 
elé terjeszti,alázatosan kéri egyszersmind, hogy azon tör 
vényjavaslatot, melyet az egyesület elnöke a mélyen tisz­
telt képviselőháznak benyújtott, mint az egyesület meg 
állapotosának eredményét, a középtunodák szervezésénél 
magas figyelmére méltatni kegyeskedjék.

Budapesten, 1874 február hó 1-én
az orsz. közmivelődési egyesület.

és rendszere-



Az orsz. közn. egyesületnek f. ó. február 
hó 1 én tartott közgyűlése.

Az egyesület elnöke Schvarez Gyula orsz. képvi­
selő megnyitván a gyűlést, beszédének kezdetén említi az 
államháztartás körűt minden oldalról hangoztatott taka­
rékossági jelszót, elismeri, hogy az államháztartás folyto­
nos zavara a nemzeti közmivelődés jövőjét nálunk job­
ban veszélyeztetheti mint bármily más államban; de 
viszont eszélytelennek tartaná az oly politikát, mely a 
közoktatásügy érdekeinek fedezésére fordítható fillérek 
levonásával vélné az államháztartási egyensúlyt helyre 
állítani, mivel a közművelődést nálunk a társadalom, az 
állam nélkül egyátalán még nem képes kellő mérvben 
gyámolitani ; annálfogva fölhívja az egyesület tagjait, 
igyekezzenek a nyilvánosság terén úgy mint magán­
körükben odahatni, hogy a közoktatásügy szükségletei 
kellő anyagi segélyezésben részesüljenek, annyival is 
inkább, mivel a tanerők hiányát kellő anyagi támogatás 
nélkül ki nem pótolhatjuk.

Előadja azután, hogy az 1K71. évi közgyűlés hatá- 
rozatánaklértelmében a középtanodákra vonatkozó tavasla- 
tát a kénviselőháznak benyújtotta, s hogy a jelen köz 
gyűlésnek fő föladata a középtanodák uj tantervére vo­
natkozó emlékiratnak szövegezése fölött határozni, mely 
emlékirat az egyesület választmánya, illetőleg szőkébb 
szakbizottságainak januárhó IS, 19, 90, 22 és 95-én tar­
tott üléseiben kimondott elvek alapján állíttatott össze.

Az emlékirat felolvasása előtt, az elnök fölhívására, 
pénztáritok jelentést tesz az egyesületnek vagyoni állá­
sáról. Ezután di'. Apáthy egyetemi tanár és az egyesület 
jogügyi tanácsosa előadja, hogy az egyesületnek a ferenez- 
józsef városi takarék pénz. tárbán elhelyezett összegének 
megmentéséré annak idejében a szükséges lépéseket 
megtette.

Az emlékirat fölolvasása és helyeslő elfogadása után 
az egyesület volt főjegyzője betegeskedését adva okul, 
tisztségéről lemondott és helyébe Köpesdi Sándor tanár 
választatott, mire a d. e. 10 órakor kezdődött gyűlés d. u. 
1 órakor füloszlott.

Maga az emlékirat a ..Középpárt" 28, 99 és ílO-dik 
számaiban egész terjedelmében közölletett.

K ii I f ö ld.
H ii d a p r rí t , februárit.

G ladstone most már harmadszor szólott válasz­
tóihoz, s ezen beszédének hatása tán fölülmúlta első két 
beszédének hatását. Ezen beszédet Disraeli bevés táma­
dása idézte elő; Gladstone, azonban mégis megtartotta 
nyugodt mérsékletét, mely ezúttal előnyt adott neki 
Disraeli fölött. Gladstone a szabadelvű kormánynak 
186<i-tól történt vívmányairól szólva, a többi közt ezeket 
mondta: Eöltcszik rólunk, hogy mit Írországgal tettünk, 
félig-me.ddig magunk is szégycíjiik. Halálom óráján azon­
ban a vigasz forrása lesz ráninézve, hogy az önök segít­
ségével és bizalma mellett képes voltam ama diesőségtel- 
jes és nagy miinek egyrészét magamra vállalni, miszerint 
Írországnak - nem törődve az előítéletekkel és vallási 
vélemény különbségekkel igazságot s nem többet, 
mint Igazságot szolgáltattunk, mert hu Igazságszolgálta­
tásról van szó, nem szabad egyszersmind kedvezményt 
adni. Mimiig hallottam állítani, miszerint mi az. egyház 
vagyonát kontiskáltulc. Igen, eltávolitottuk az ország fii- 
1 iiletéről azt, mi az egész világ hossz,unkodásának tárgyát 
képezte. Azt is mondják, hogy az ir földbirtokosok tulaj 
donát félig elvettük, vagy legalább nagyon meggyüngi- 
tettük. líizouyára iparkodtunk az ir bérlőknek biztossá­
got szerezni. Ez uj politika volt, de mi volt eredménye.'! 
A bizalom növekedett, a bűntények száma apadt:. Vájjon 
van-e tehát ok szégyellő müvünket!' i Nines! Nines!, 
Írországban hiteles jegyzékei vezetnek a jószágeladások­
ról, s mióta az ir földbirtok-törvény elfogadtatott, Íror­
szágban a földbirtok ára jelentékenyen növekedett, 
így konfiskáltuk mi az ir földbirtokosok tulajdonát !

Megbuktunk az Írországi magasabb oktatás kérdé­
sében, de azért, mivel a r. k. prelutusoknak Disrae.liével 
vsa konzervatív párttal közös okezióba lépett (közbe 
Egy hang: le a papokkal!) Eltöröltük a hadseregben a 
tiszti rangok megvásárlását, s azokat az érdemtől tettük 
függővé. A nép érdeke miatt a titkos szavazást hoztuk be. 
,s egyidejűleg leszállítottuk az ország kiadásait, ellenben 
emeltük az ország véderőjét tengeren úgy, mint szá­
razon.

A f ran ez la kormány nem szűnik meg még 
most sem bolygatni a párisi komimul véresen elbukott 
rémének sírját. 1‘áris főkormányzója, mint a franczia 
fővárosból távirják, engedély kért a nemzetgyűléstől, mi­
szerint a kommun lázadásában részt vett Melon és lilon- 
eourt képviselőket pörbe fogathassa. A bizottság, mely­
hez ezen ügy iitusittutott, reméljük, meg fogja tagadni a 
kormányzótól az üldözésre való fölhatalmazást, s ily 
értelemben log nyilatkozni a kamara is.

Ama szégyenteljes háború, melyet Anglia 
az asliantik ellen viselt, s mely a Gladstone-kormány 
megérdemelt babéraira vért csöpögtetett, mint hivatnlo- 
san távirják, megszűntnek tekinthető. Az asliantik elfo­
gadták a békcirtltotoleket s badisarez fejében 9(X) 
ezer font sterlinget fizetnek, s kiszolgáltatják a fog­
lyokat.

K ü 1 ö n f é 1 é k.
I3udu|Hi8t, február (>.

(Ifiv ut uh)#.) Az iKuBságflgjminisf.tcr a budai kir. 
törvényszékhez telekkflnyvvczrtS-si-gc'ddé Kussuy János ugyan- 
ottani írnokot, u budapesti kir. keresk. # váltotílrvónyszilkher. 
írnokká, Mártim János ottani dijaokot, a tamási járásbírósághoz 
telekkönyvi Írnokká, Holluber (tusztáv járásbirósági dijnokof, 
tttdiszavljevits Miklóst a palánkul távirdai mcllókállomás kezelő­

jét az újvidéki kir. járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

— Kitüntetések. Ó felsége Woeber Pál osztálytaná­
csos és első házi-, udvari- és állami levéltárnoknak, vala­
mint báró l’nsetti-Eriedcnburg Marius követség! titkárnak 
az olasz király udvarnál lévő es. és kir. követségnél, a 
111. osztályú vaskoronarendet, és Péeliy Imre udvari és 
miniszteri fogalmazónak a külügyminisztérium elnöki osz­
tályában, az udvari és miniszteri titkári eziniet és rangot 
díjmentesen adományozta.

— Ismét uj nemes. A király Békeffy Károly nyu­
galmazott ezredesnek, hosszas, hit és sikeres szolgálatai 
elismeréséül, saját és törvényes utódai részére a „salló- 
völgyi“ előnév liasználhatásának engedélyezése mellett a 
magyar nemességet díjmentesen adományozta.

- A belügyminiszter a hivatalos lap mai számában 
közzétett, s a törvényhatóságokhoz intézett körlevelében, 
a Thonet-udvarban levő „Merem-“ technikai intézetbe 
kebelezett, s már évek óta ienálló központi tűzoltó irodát, 
mely eddigelé 8U magyarországi tűzoltó testületet szerelt 
fel és rendezett be, a törvényhatóságok figyelmébe 
ajánlja.

A bécsi udvari bál tegnapelőtt igen nagy fény- 
nyél ment végbe. Király és királyné ő felségük majdnem 
egesz a bál befejeztéig maradtak a tündéiden kivilágított 
termekben. A király a mulatság ideje alatt számos dip­
lomatával s egyéb magas rangú egyénekkel, de loghosz- 
szabban Andrássy gróffal társalgóit. A tánez 10 órakor 
kezdődött, s igen hosszan tartott. A kotillion félórát vett 
csak igénybe. A fej edel miesalád tagjai közül többen részt 
vettek a tánezban, s tánezkedvével különösen Lajos Vik­
tor főherczeg tűnt ki.

Gróf Teleki Sándor, Dreolle Ernő, bonapartista 
hirlapiró azon állításával szemben, miszerint 111. Napo­
leon nem akart az olasz hadjárat alkalmával magyar lé­
giót alakítani, a következő, eredetiben franczia nyelven 
szerkesztett okiratot teszi közzé a „M. l’olg.“-ban : „< fiasz 
hadsereg. Táborkari főnökség. Voltai főhadiszállás. 1859. 
évi január öl. A császár akarata következtében Teleki 
I Sándor) ezredes ur a magyar légióból, megbizatik az 
osztrák foglyokat megvizsgálni, bármely helyen legyenek 
Is, a végett, hogy a magyarokat felhívja, miszerint részt 
vegyenek a magyar légióban, mely Aljúiba szerveztotik. 
Eraneziaország marsalja, a táborkari főnök rendeletéből. 
Osztálytábornok, segéd táborkari főnök G. de Martimprey

A kolozsvári színház ügyére vonatkozó tegnapi 
lapunkban küzdött adatokat a ,,Magyar Polgár“ követke­
zőkkel egészíti ki: „Paulay f. é. május l-én veszi át a 
kolozsvári színház igazgatását. Paulay a napokban visz- 
szatér Kolozsvárra a szerződés aláírására. Állhatatosan 
hisszük, hogy Paulay igazgatása alatt uj aora következik, 
mely véget fog vetni az örökös kapkodás, zavar s oly 
kísérleteknek, melyek csak az intézetnek anyagi és szel­
lemi erejét csökkentik. A rend korszakát köszöntjük 
előre, inert tudjuk, hogy Paulay férfias erély s tapintatos­
sággal mindig oda fog törekedni, hogy színházunk mű­
vészi föladatát minél jobban megközelítse, s nem fogja 
tűrni, hogy liétszámra készületlenül álljon a színész kö­
zönsége elé. Egy év alatt Paulayra nagy föladat meg­
oldása várakozik, de ő ennek embere lesz bizonyosan. 
Paulay a társulat zömét a nyár folytán is Ion akarja tar­
tani s szeptemberre a társulat újból szervezve fogja 
megkezdeni működését.“

A Horvátországban levő államvasutaknál szol­
gáiéi tisztviselők magyarnyelv ismeretére vonatkozólag a 
közlekedési miniszter egy liorvát képviselő előtt nyilatko­
zott. Ezen nyilatkozat mibenlétét a hivatalos lap mai 
száma szokott zűrzavaros irmodarában földeríti, mely föl­
derítésből a következőket értjük meg: a magyar állam- 
vasul közegei Horvátországban minden liorvát hatósággal 
kizárólag horvátul fognak levelezni; a közönséggel való 
érintkezésükben a hnrvátnyelvet fogják használni, s a kö­
zönség kezei közé kerülő nyomtatványok magyar és hor- 
vátnyelven fognak szerkesztőim; a belső szolgálati érint­
kezés azonban a csatlakozó és ugyanazon vezetés alatt 
álló többi vasiunkéval közös nyelven és alakban fog tör­
ténni. „Hogyha valamely liorvát születésű honfi nem tud 
magvand folytatja a hivatalos lap, az államvasutak 
szolgálatába leendő fölvételének akadályául nem szolgál­
hat ; de kell, hogy szolgálati ideje alatt elsajátítsa a szol­
gálat pontossága, egysége és biztonsága érdekében min­
den vasútnál egyformán használt nyelv ismeretének azon 
mértékét, mely nélkül kötelességét pontosan nem telje- 
sitin t i.u

Rövid hírek. A király, a szórni,aki rom. katli. 
templom helyreállítására magánpénztárából itlll irtot 
utalványozott. —■ P e s t- P i I i a és S o 11 m egy 6 be n a 
koleraárvák javára újabban ismét 19-1(1 frt gyiijtetett.
Az egri érsek szintén a koleraárvák javára 9500 Irtot 
adományozott. Havnald Lajos Kalocsán 30.000 
irton árvaházat épittetett, melyben 40 koleraárva nyer 
ellátást és nevelést. 93 gyermek fűlt vízbe Xninbcn 
I Nyűgöt-Poroszország.) A gyermekek iskolából monvén 
haza, egy befagyott tavon akartak áthatolni; a jég azon­
ban bcsza kadt alattuk, s mind a huszonhárom a jég alatt 
találta sírját. E gy ka táji b 6 r c s fiát kútba dobta 
de észrevették, s a szerencsét len gyermeket kiszabadítot­
ták. A kegyetlen apát a hatóság üldözi. — Huyn gróf, 
eddigi osztr. katonai főparancsnok tegnap d. e. 10 órakor 
vett búcsút a fővárosi helyőrség tiszti karától-

Borzasztó gyilkosságról Írnak Kővárvidékéről 
a „líeform“ tiak. Nagy izgatottságot szült borzasztó ese­
mény történt vidékünkön, lláezkörtvélyes özsógben - 
Írja a levelező. Múlt hó 30-ról 31-re virradóra egy csapat 
(10—15 tagból álló) ember berontott Filep Lajos zsidó 
lakoshoz. Először a házi gazdát rohanták meg, s balták­
kal és más verő eszközökkel kegyetlenül összevagdosták. 
Filep Lajos a földre bukott s úgy tette magát, mintha 
meghalt volna. Erre aztán békében hagyták, hanem most 
némán kellett tűrnie neje, két éves kis leánykája és 17 
éves fia meggyilkoltatását, kik előtte véreztek el. A két 
éves leánykát agyonütve az ablakon dobták ki, a 17 éves 
fiút egy szomszéd telek kerítése mellé hurczolták. Filep 
Lajos, ki sebeiből annyira a mennyire fölépült, a vizsgáló 
bírónak körülményesen elbeszélte a borzasztó esemény 
részleteit, az egyéneket is megnevezvén. Hőibe János al- 
biró a helyszínén erélyesen folytatja a vizsgálatot. Való, 
hogy a betörők, a gyilkosság bevégcztével, pénzt és egyéb

házi dolgokat is eltulajdonítottak, mindazonáltal itt min­
denki, aki a körülményeket ismeri, nem valóságos rabló- 
gyilkosságot, hanem a nép boszuját látja o borzasztó eset­
ben. A nép ugyanis rendkívül föl van bőszülve nehány 
zsidó ellen, kik az uzsoratürvény eltörlését túlságosan 
hasznukra fordítván, a nép nyomorával épen nem látsza­
nak törődni.

Nemzeti színház. Szombat, február 7. -Próféta,“ 
3 felvonásban.

Táviratok.
Bécs, február 5. Hohenwarth kezdeményezésére a 

különféle pártklubok elnökei összegyűltek, megegyezni 
egy módban mely minden pártnak biztosítja a részvételt 
a bizottságokban.

A bemutatott jegyzék szerint a balklubnak 84 lapja 
van, beleértve a velük szavazó 14 rutlient a czentrum- 
klubnak 54, a lengyelnek 43, a „jobb közép klubnak“ a 
morva csehekkel együtt 40, a haladó párti klubnak 57 
tagja van.

Bécs, február 6, Brüsszeli hírek szerint a belga ki 
rály legidősebb leánya egy osztrák főhorczeggel fog el- 
j egyeztetni.

Bécs, február 6. A „N. fr. Pressernek távirják s 
Granicaban és Varsóban nagy előkészületeket tesznek a 
magyar király fogadására, kit Miklós nagyherczeg fogad 
Granican.

Bécs, február 15. A képviselőház változatlanul elfo­
gadta harmadik olvasásban a törvényjavaslatot, mely a 
tőzsdebirósági Ítéletek bélyegdijaira vonatkozik, hasonló- 
ing a liirlap hirdetési bélyegek megszüntetéséről, és végül 
az állam tőtörvényszék tagjainak megválasztásához látott.

Graz, február G. Hiteles helyről nyert értesülés sze­
rint Zwerger herczegérsek nem remonstrál a confessionális 
törvények ellen, miután minden ilyen intézkedést czélta- 
lannalc tart.

Róma, február 5. Lamarmora levelére, melyben le­
köszön, a kamra két havi szabadság időt adott.

Közgazdaság.
Budapest, február G.

A ferencz és józsefvárosi takarékpénztár tömeg­
gondnoka oda nyilatkozik, hogy miután a nevezett bu­
kott intézet legnagyobb váltó-hitelezője, az osztrák nem­
zeti bank még nem nyilatkozott, az Ígért részleges visz- 
szatéritósek csak a csődbíróság beleegyezése esetén fo- 
lyósittatnak.

Az egyesült pest-budai fővárosi takarékpénztár 
hitelegylete Aebly ur elnöklete alatt tartott közgyűlé­
sén a múlt év forgalma ti.GGl,G77 frt 26 krral jelentetett 
be, s így a tiszta nyeremény 29,593 frt 95 kr volt, mely­
ből 4439 frt 8 kr levonatván a tartalékalapra, osztalékul 
2959 forint 39 krajezár adatik, ami lu százaléknak 
felel meg.

A keleti vasút társaság előleg-üzletéről a W. 
Tagbl.“ következő adatokat közli: A konzorzium a 30 
millió pioritásra 10 millió tallért ad, (amely előleget a ma­
gyar kormány hat részletben, az elsőt 1874. júliusi, az 
utolsót 1875. január l-én tartozik visszafizetni. A kamat 
9 százalékot tesz. Az árfolyam 62 arany, vagy 70 papír. 
Ez üzletben részt vesz a kredit-anstalt 19 négy tized a 
Rothsehild-ház 11 hét tized, a AVodianor és Erlanger-ház 
11 négy tized, a magyar átalános hitelbank 7 két tized 
a berlini disconto-bank 20 három tized, Bleichrüder 10 
M. A. Rothshild és fiai 11 egy tized, a Darmstadt keres­
kedelmi és iparbank 4 három tized, Oppenheim Salamon 
és társai 4 három tized százalékkal.

Consuláris szerződéseink legközelebb egy uj szer­
ződéssel fognak szaporittatni, amennyiben a liawai király­
sággal kötendő éonsuláris szerződés szerkezete a m. k. 
kereskedelmi minisztérium részéről csekély módosítások­
kal elfogadtatván, a közös külügyminisztériumhoz to­
vábbi intézkedés végett áttétetett.

A magyar papírok árfolyamának emelkedését je­
lenti London-, Berlin- és Bócsből a „Pesti Napló-“

Vasút hid a Dunán át. Mint az „Ung. L1.“ irja, az 
osztrák államvasuttársaság összekötő vonali szándékozik 
építeni a Duna jobb és balpartján levő vonalai közt Esz­
tergom vagy Szobb táján. E czélból már. tanulmányoz­
ta! ja az illető vidéket, hol lehetne legalkulnmabbaii hidat 
építeni a Dunán.

A brüsszeli nemzeti bank a discontot 4 százalékra 
szállította le. Ez is egyik jele a pénzpiacz átalános javu­
lásának.

A pesti közúti vaspályatársaságnak a múlt hóban 
429,941 szállított személy után 48,350 forint 44 krajezár 
bevétele volt.

A „Temesi Lapok“ Írják: Miután a helybeli bukott 
iparbank részvényesei részvényeiknek névleges értékéig 
leendő befizetésére fölszóllittattak, de sokan c fülszólitás- 
nak nem engedtek, a nevezett bank részvényesei hétfőn 
értekezletet tartottak, melyben elhatározták, lmgy netáni 
nagyobb pörköltségek kerülése végett először csak 5 
részvényest fognak bepüröltetni és csakis a törvényszék 
által hozandó Ítélet alapján a többi részvényest bepö- 
rölni. Kiváncsiak vagyunk ezen érdekes jogi kérdés 
eldöntésére.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről. Fcbr. G-án. 
A mai tőzsdén lanyha kínálat és gyönge üzlet mellett az 
árak hanyatlottak; és pedig cladattak : magyar sorsje­
gyek 83, vasúti kölcsön 99.50, szőlőváltsági kötvények
77.50, magyar bitelr. 141.50—141, magyar íoldbitelr.
57.50, anglo-magyar 34.50, nmnicip. 28.75, orsz. közp. 
77.25, pesti takarékpénztár 351 írtjával. Valuták valami­
vel szilárdabbak. 20 frankos arany 9.05, cs. arany 5.3G, 
tallér 1.69 */,.

Felelős szerkesztő: Huszár1 Imre.
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83.25

100 Budapesti fővárosi . . . 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60 Újpesti takarékpénztár . 

500 Árpád malom .... 
500 Blumfélc 
500 Concordia 
200 Erzsébet
160 Luiza.....................
200 Molnárok és sütők .
500 Hengermalom 
300 Victoria . .
100 Első budapesti .
100 Budai gyárudvar 
loi.o Pannónia

SET— 360—
62.— 64—
88— 90—

186. 190—
347. - 348—
96— 100—
50— 60 -
üb.50 28 75
34.- 34.25

141.25 141.50
32. • 34.-
57.75 58 -
60 50 60.75
37 75 38—
50— 52—

20O.— 202 -
720— 725 -
435. 445.--

71 — 72—
37— 38—
46— 47.—

74— 74.50
2550— 2576-
180— 181 —
46— 50—
52.— 64—
42— 44—
3S— 40—
48— 50.—
37— 40 —

285— 29o —
113— 115-
143— 144'-
212— 214—
780 790—
110- 112—
630— 035.—

21 — 22.—
445.-- 455 -

Adva Tartva

UÖÖ Első magyar serfőzde . 
200 Sertéshizlaló ....
200
500
200
500
200
200
200
■loO
200
200
500
200

Athenaeum 
Pesti könyvnyomda . . . .
Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
tianz-féle vasöntöde . . . ,
tischwindt-féle szeszgyár . .
Bőrgyár....................................
Gyapjumosóda.........................
Salgó-tarjáni kőszén'.ánya . .
Sehlick-félo vasöntöde . . .
Sóskúti kőbánya .........................
Első magyar szeszfinomitó . . 
Alagút........................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5‘ ,°l0 . 
Magyar jelzálog-banKS1/,0 „ . . 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6° 0Cl. 01

11 n n o .1 .1 C
Pesti kereskedelmi bank 6° „ .

KI*6bbbN#gek.
Lánczhid ....................................
Budapesti malom .... 

Pénzeli és vallók.
Arany...................................   .
20 frankosok ...............................
Ezüst..............................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank.........................

415—
180—
250—
640—!

7.50 
376— 
230—i 
85— 

100— 
101— 
165— 
116— 
160— 
80—

420—
185.
262—
650—

7.75
378—
232—
86.

102.

1< 3 — 
167— 
118 — 
105— 
87—

86 50 87. 
79.- 1 79.50 
87— 88—

' 84 50 85— 
86.751 87— 

I
84—1 85— 

173 - 176—

5.35 í 5.37 
9.03 ! 9.05 

107— 107.75 
113— 113.25 
44.50 44.7-r

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február 5-én.

Jövcd. máj.-nov. szeiv.bankj. 5° , 69.00 69 7E
„ „ „ ezüst . . 74.70 74.80

1889-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után................................... 818.- 322 -

18n4 ki sorsj. (250 frt. pp.) 40o 98 50 99.--
1861 !-ki sorsj. egész (5ÜU frt. o.

ó.) 6°.,................................... 104 - in4.5(.
1804-ki (100 frt. 0. é.) . . 140— 140.50
Como-jövedékj. (40 lira) dbk. 23— 28.50

Slagy. vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank bt fiz. (100 f tét.) 
Osztr. földh. I cfiz.80 frt. cziistb.j
Hitelintézet...............................
AÍsó ausztr. lesz. társ. 600 frt. 
Eranco-oszt. bank befiz. 80frt ez.
Nemzeti bank.........................
Dunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Fercnez-Józsefp 200 frt o. é. ez. 
Tricsti Lloyd 500 frt pp. . . 
Allamvaspálya 20" frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt o. e. ezüst 
Tiszáméi, vasp- bofiz. lOtifrtpp 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák-földhitelint. ezüst 5°/0 

33 évben visszafizet, o.é. 
Osztrák nemzeti bank 5° 0 o. é. 
Alf.-fiumei vasp. 200 frt ez. fi"1, 
Ferdinand északi vasút 5“„ pp. 
Pécs barcsi vasút 200 irt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5”, 
Allamvasut 5"0 frank ....

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút „ „ • ■
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt o. é.
Clary .... pp 4" fi t .
Dunagőzhajó.-társ. „ 100 „
Keglevich . . . „ 10 „ .
Budai........................   40 „ .
Pál ffy........................„ 40 „ .
Rudolf sorsjegy . „ 10 „ .
Salm........................ „ 10
St.-Genois . . . „ 40 „ .
Triest városa . o. é. 10 „ • 
Innsbrucki sorsi. „ „ 2" r 
Salzburgi . 2(1 „ .
Krakkói . . .,,„20 ,
Waldstein 20 frt pp.....................
Windischgrätz 20 frt pp. . •

Adva /Tartva

99.40
154 - 
117— 
236.26 
930— 

45— 
980— 
516—
212.50 
2047- 
208—; 
458— 
332— 
160—
201.50 
16» -
96— 
86.5 ' 
91.60 
86.50 
91 —

»•W
4.50
S.
i;.5ol

99.00
154 
118
236.50 
940. -

45 50 
982- 

518. 
213 6U 

2052 -
208.50 
400—
332.50
160.50 
202 60 
170—
90.25
87—
91.70
87—
92—

I

83—j 83 25 
140— 141 — 
133.25! 133.50 
111.75 112.— 
65.50 CO­

HO— 
28— 
94 50: 
13.50 
24.50;

13 50 j 
32.25 í 
27 50, 
58 5o

21 50 
19—i

170.50 
30— 
95— 
14 -

23 50 
14—
32.75
27.75

19.50

HIRDETÉSEK,

ÍTörök József gyógyszerész urnák!
Bizonyítvány.

Alélirott hitelesen tanúsítom, hogy 17 évig| 
|a ballábomon csuzos bán tál mák miatt nagyon« 
Isokat szenvedtem, ezen iszonyú fájdalmak ineg-J 
"szüntetése végett, hol hivatalomnál fogva tartóz­
kodtam, majdnem valamenynyi orvos tanácsait| 
íkikértem, s ezek utasítása szerint különféle gyógy ( 
bszereket használtam s mind siker nélkül, s végrej 
'két Ízben a csuzos hely körét megköpülyöztet-! 
Item, de ez sem használt semmit. Mit végre al 
iMi'gyar Néplapban olvastam, hogy Török József 
Ipesti gyógyszerész urnái bizonyos k0szvény| 
Ivászon létezik, mely'az ilyen csuzos bántál-^ 
Imáknál sikerrel alkalmazható, s ezt outiét meg- 
Ihozatván, a fájdalmas helyet vele beborítóm, sí 
kóla az isteni gondviselésnek, azóta legcsekélyebb! 
^fájdalmat nem érzek, holott ennek használatig 
kelőtt minden évben egyszer említett lábam ki-j 
Ifakadt, s öt-hat hétiga legiszonyúbb fájdalmakat' 
kellett kiáltanom a már most 4-1 k éve hogy ezenl 
Iköszvény-vásznat használtam, és soha semmi!

[fájdalmat nem éreztem azért hasonló bajban! 
szenvedő ember társaimnak e köszvény-vásznati 
tiszta lelkiismerettel ajánlom. Hetésben, áprilhó! 

^ 30-án I860. Petöfy István,
elemi nóptunitó.
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CMnai-ezÜSt evő-készletek gyűri raktára. Rhtlctw irjtfjiMtl kivioatra bénnrotwi aiolgálnnk.

Fűtő-szerek.
Tflsfogdt, horgol ée ssénlapátot tartalma- 
só kóezletek 150—8 írtig, valódi an­
golok 5.60 - 7 60. Kandal 16-állvá- 
njok fűtő-készlettel felszerelve 4.80, 
10—15 frtig, szintén ilyenek kutyákat 
■ egyéb alakokat ábrázoló festvényokkel 
8 80 írtig Kandalló-hereiek ön­
tött vasból és sárgarézből 8.70—80 frtig. 
Uályhn-előtlUcsAU Tusból és sárga­
rézből 1.75, 4.85 krig. UO-, síén éa 
coski-koHnrnk 8.20-7 50 krig. Fa­
kosarak nádból 3 — 12 frtig , szintén 
ilyenek plóbből 6 75—15 frtig. Kályha* 
éskandalló-ernyők,különnemű si- 

állitásuak. fúvók 7ü ártól 4 frtig.

Légvonatmentő pamuthengerek,
as eddig ismert egyetlen előkészület, mely­
nek segítségével aulakok és ajtóknál a légvo­
nalot tökéletesen el lehet zárni. Egy közép­
nagyságú ablaknak elzárása körűibe!öl 50 krba 

bí kerül,samellékelt utaeitás szerint igen köny- 
V. nyen alkalmazható. A hengerek árai, ablakok­

ra való fehérek 4kr, barnák 6 kr, ajtókra való 
fehérek 6 és 10 kr, barmU 7 és 11 kr rőfje. 
Helyben egy ablak elzárásának munkájáért 

20 krt számítunk.

Kertész és Eisert
PESTEN,

Dorottya-utcza 2., színháztér! szeglet,
ajánlják

őszi idény-czikkek
_______dús választékát.______
Franczia gyorsforraló lámpa.

(Rechaud a flamme íorcó.)
Ezen uj találni anyu , gyors kutasa , könnyű kezelése és 
takarékossagánal fogva minden háztartásnak ajánlható 
szesz-lámpa, valódi kis takarektűzhelyno* nevezhető , h 
szintúgy vir, tej sat. felfmraliÍHAhoz, thea főzéséhez, mint 
étkek melegítéséhez és készitesélivz alkulroas. Kisebbek 
darabja frt 2 75, nagyobbak frt 3 , nagyok Irt 3 50.
Egy kis serpenyőcsk« külön fit 1.75. Egy thea-kunna 

külön frt 1.75.
Tökéletesen fttlszerell u tl-rerhnud frt 3 50.

Thea-eszközök.
Samovftrsk 3.50—4.50 krig , valódi 
oroszok 12—35 frtig. Thea-üztök Ber- 
Cteliua-lámpákkal 10—20 frtig. Then- 
Ustők állványokon 8—16 csészének 4.50 
krtól 26 ftig. Tlieakannák 1 — 12 csé­
szének 8 80—18 frtig. Thea-lálezák 
fénymérőit pléhből minden nagyságnak 
1 — 10 frtig, fából késsültek 5.50—18 írtig 
Then-asstalkák 25 forintig. Thea* 
szűrök pakfong , alpáccá és chinai 
ezüstből 35 krtól 3 50 krig. Thea-go- 
lyók , tejásrözök , tojásfőző fö­
vény - órák , gyors - forralók, 
tliensselcnczék , pnlnczkok és 

szekrénykék stb
j L7J talftlmányu m. lciv. szab.
I kukoricza-morzsoló gyalúk.

Ezen uj találmányra azon t. ez. gazdák figyel­
mét kivánnók vezetni, kik a kukuriczát kézzel 
morzsoltatják, mivel ezen uj készülék segit- 
ségeTol egy egyén, a nélkül, hogy belefárad­
na, jelente kenj mennyiséget képe# lomorzsol- 

, ni- kezel«-«« pedig éppoly egyszerű, mint szer­
it esete tartós. Darabja 1 \rt 60 kr. Eddig 
használatban volt kis kukoricza-morzsolók 

darabja 60 k rajezar.

Angol vizszürö-készületek. urtí?‘“.'rj m-
tételet: „tiszta, Ivóvíz“ előállítását, ezen készüle­
tekkel biztosan lehet elemi. Kisebbek, bármily edényben alkalmazhatók 
frt 2 50, 3 50—11.50 krig. A vizet egyszersmind hüsito nagy ő- 
dénykészűletek frt 10.50—48 frtig.

Franczia soda-(.szik- jvizkészitő gépek,
molyek F"-git»«g«Yel kiki kiezith.li ezen keltenie« ■ ne ig. .í.eguek

ti

előnyös italt 2 4
frt 9. -, 10 , 11.—,

A fciviuiatos porokksl szint.

g'.»itéguek 
10 mes elynuk 

0, 17 írtig.
Igái unk

1 Különlegességek, v
Uj találmányok.

Cemfort non pluw ultra Itüvéfözö 
gépek. Az eddig hasznai • limn volta', irá- 
uysban még azon elönynyol bírnak, hogy ben­
sőjük kényelmesen tisztítható.

1. 2 3 4. 6. 8. 10. az.
frt 5 80. 6.60,7.30, 7.80, 9 85, 11 20, 12 8:*
Cnfetiére n Iliire innbile fgy uj, egy­

szerű felter pl'-hbol készült, mindazonáltal ki­
tűnő göz-kávefuzö-g. p, melyet tatarékiüzhs- 
lyen vagy borsze* s/ol it* hannálhatni.

8—4 4—6 8 -10 cséstcuek
írt 1.50 2 - 2 50

A franczia gyorsforraló-lám pávai alkalmazva, 
ci a legolrsóbb borszeez-gtiz-kávffőzd-gép.

Angal kézlláinpások különféle csólezerfl 
nemekben 75 kr, 1 60, 2.20, 6 frtig, 

lalAlló-lómpAwoIt kitűnő finom fi 1.70—4.50. 
Esernyők alpaccaszövetböl frt 3.85—4, se- 

ly inból frt 6.85 -16 50, 12 bordás angol ernyők 
frt 10.30 15 frtig.

Kupán j esernyők frt 8 60 
Angol Legging, városban mint szabadban 

használható ezéiezerü börláblyuk (kamaschnik) 
párja frt 4-10. '

Alizol narafalalimk, minden lábbelibe 
rakhatók, meghűlés e* nedvesség ellen óvók, 
párja 45- i,0 krtól 1 frtig.

Cork Bcsplratorn, téli időben a hideg 
levegő beszivásat akadályozó készülék inell- 
betegec számára 75 krtól 2 40.

Anstalt csengetjük , nyomó készülettel 
l.hO 5 frtig, kfizónKégeiek 40 krtól 8 frtig. 

Párisi ajtóceeugetyük, rnindon ajtóra 
könnyen alkalmazhatók frt 6.50.

Angol péns. és Iromány-szekrények 
fénymásolt pléhból szilárdan készítve, biztos 
lakatokkal 8-16 ' nagyságnak frt 4 50—14.— 

Dohányvrtgó gépek kitűnő szerkezetiek.
Kieebbok frt 16.—, nagyobbak frt 18 

Fraucsla folk ól tó-órák 36 óráig járó 
művel és (elköltővel frt 7.80 

Maeleel-féle metronómok zenéssek szá­
mát a frt 9.50.

11 ygre-Itsrometer Morand, órtalakn,
az időt előre biztosan jósló, ily légmérők da­
rabja frt 5.50.

Vlrágrserép díszek, napyobbithatók, ezi­
nes fa-léczekböi, darabja 20, tb kr., 1 frtig. 

Armee-Itasorw, legfinomabb angol borotvák 
frt 2. 2.2"). borotvafeuó sr.ijjak 50 krtól 4 frtig. 

Jégpatkók, a Karokra felsr<>folhatók, esés 
ellen mentők, 50 kr:ól 1.40 krig. 

CnlsmalehiiEók több rendbeli ezélexerü ne­
mek ben frt 1 -3.

Ácséi dlótórök, mogyorók és dióknak hasz­
nálhatók GO 9u Krtól 8.40 krig

fVsnrdlnlnsr.eleiirse-nyltók, igen czél- 
szerü. k drbja 50 krtól 1 írt g.

TojásviswgAló-ttikrök, csélsterfi kis ké­
szülék a tojások frisseeége biztos megbirálásá- 
hot darabja 75 kr.

ítuM'fö2 r^1 Háztartási csikkek. ^
Virág-asztalitiik frt 8 -32. l'apirkoaarak. 
kalitkák asztalkákon és ffiggnsztoni valók, ágas 
gyertyatartók, függő viragkosarak »•« éjjeli 
mécsek, lálogalójegy-tálczak, márványutinoz- 
vsny oszlopuk, szobrok, mellszobrok, ungura 
lábszőnypgek, láblőrfilők tengő: i fűből, cocuh- 

oh ruganvbtil. vaeesernyötartók sat.

Fegyverek.
PercnHsiÓB, Lolauclioui i-h Lancaster vadász- 
fegyvore.., revolverek, pisztolyok, töltény, k 
a mindennemű vadáe/.KZOrek dÚH választókat 
is ajánljuk, s kívánatra szívósén szolgaiunk 

rajzokkal ellátott árjegyzőkkel.

Lovagló-szerek,
angol disznóbőr-nyerg'k 15 3 frtig, kantá­
rok, kengyel vas- éh ugní-szi ijak, terhelők, kő- 
töíekok.kongyelvasuti, zabla*, hurkantyük stb.

Társasjátékok.
Sakk, ma óra és damjátékok, dominói-, tart 1 i- 
dehzkacskák, finom játszó kártyák, játék - 
bárczák, kártyapresek , roulette , tombola, 

lutri, verseny faló a egyéb társasjáték.___

AskíhIÍ és iiEHOiinn óvók Csalitok , _
1*9)óbb angol és stá,tr gyárakból frt UM 18 
/nig tuezatja

tsztn11 liészlet-kosarnli.
Amklal 1 faliarók fóból it viatzváttonból

UH krtul fi frtig.
Sárgaréz, ali-arr,, és hront aMKfall, kési és 

&KHH ffjcrlyafartók. 
tiycrlyafálvKflk, hotslnólók, elállók 

<‘H lakarlfók.
K|rérfa«ó-iré|iek uj, fzUttt ezéItttrii ntmti

frt 1. / :.0, l.bfi.
I*incr.«‘ («*kok szilárdan készülve, lakattal

tllálrt pintts úvrggtl

Ékszerek,
melltflk, ékszerkészlstek, hajtok , medaillo- 
nok,ingujj- ve előgomhok, nyakkendő-tűk sat. 
■at , a legnjabb izléabon s dús válásitól.ban
Chatelaines« bőrövek, díszes női öv­

es kézi-táskák uj nemei

rnthörök, ezUstntmiifk ti tatásához, ab- ' 
i mosásához, igrn tlóngüstk, darabja W, 
r, 1 frt. l.Ufi, 1 M *
iirvlti-ri.ir/ia.Ali ilau.L AI. a .. ... *

SteT’Irásbell megbízásoknál,
" ' ''■MmiipiimisR^iRgNiHmismiSKiiniRnnsssrcsrn

frt 8 fii), 10 40, 1'JfíO
Aliiról kenyérvágó- s bonvzolókések. 
Angol kénff-izfltó «leszkácskák, igen

czélsreriiek , deruhja tío ■ 1 UO, kj>j Sitimen 
titztilópor bűztá tíO kr

I.ánipn- és gyerly*.ernyők.
I.ámpnbél vágó ollók.
AmvrÉltni palen I nárNöprült st’nyeqtk

is szobák szamára hifi, ISO hfiO Kulin é$
biitor-se|»rÓ4‘skél( fifi, OO, 05 kr, Ugjobb 
nád biitar-poralók fiO kr , ezirnával bt-
funtak 1 f,t.

Szarvaskő rö It,
lakok 
90, kr,

<>.likőrvógó-gépelí ilesekáeekAn, fri
1 fiO, 3.60 kr

Angol, szénnel használható vasalók 
4 ft. Sárgaréz vasalóit s f órömomwnrak. 
lialiniv.ó ollóit. I'ohár-hordóit.
■vs.Mstfblt |>nln<-rk-«Ingólt.
31 Imién nagyságú tólvsák.
It eny ér kosarak.
Angol kés-fenók 1 frt. Dugóhúzók 

30 krtól UfiO krig.
I a fogvájók ezerszámra.
1‘ezsgót íagynwKló gép 16 fri 
Frnnezla kávéörló-gépek telítés steirtnt

igazithatók, elegáns szegletes alakúak fit 1.70,
2 /5 U 60.

Amerikai niotlornak, a faion vfisittstnek
m'g s reen gg>r»an t., könnyen őrölnek, Um- 
♦ abja 4M.

Vaj tányérok üvcg-fedövel , Al / 60,
U , 2 M, 4M

Sajt-lány érok, márv.iny lemezekkel, ti« eg-
f rdóVtl 3, 4, fi frt

tjolyó-Blnkii Itávépörköló bontesztzel
'/* 1 4 1 7 fontnak

frt UMO, 3 OO, 4 60
Mávéfelönlo gépek 4’zIIrom-prések. 
Ilnsveró kalapácsok. í:.|jeli-mécseh.
II nb verő gépek üveg med» n tével, kittbb

1 80, nagyobb 2 90.
14la Vnjkéseito-gépék , a thrauiztalndl

használhatói drbji frt 4 UO

iOV Raktárunk uj kimrritd árjegyzékét 
kivfinatra bcruinntvc küldjük meg

melyek gyorsan ■ kellő flgye emmel es/k5»Altotuek, a megrende t tárgyra «zun 
árcak körülbelüli meghatirozasat kérjük Meg nem feleli tárgya» vies, ak Oldhatói..

Színházi látcsövek
választékban 4 ft 50

Korcsolyák!
dós választékban 4 ft 50 krtól kezdve 36 ftig.

közönséges és legfin. 
uj szerkezetű nemei, 
párja frt l.Ou —12.

Rugany-tárgyak.
Vízmentes öltönyök ujjakkal es fej­

fedővel frt 10.7;» 2».-- Lovagló- es ko- 
ceizó-kópenyek Irt 17 27 

Felczlpök gyermekek, lánykák, li-Mjjyek 
és urak zzániHra 85 krtól frt 1. ín krig parja, 

finom angol tar as hölgytelcsipók 2 Irt. 
légpárnák frt 3.5<* 5.50. 
Agynerakatok 90 krtól 5 frtig. 
I.ábszónjegek, nllövet- és seb- 

fcczkentlök, mellóvók stb. 
Angol gy er inet« szó pia tó-szil kék 
Maw és fiától Londonban I frt. I.egjobb 
Perrctfélék , *1 anysmellett . álukjat 
él működését illetve terineszvthűea ut..u 

zók, drbja frt I 50 3.50
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Budapest, 1874. Njeuatott Kertéae Józsefnél, Lipót-ulcza Z. n.

■'■hrü


